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SEÑALES, CABLES Y CONECTORES

Sabemos que por un cable para audio, las señales viajan como voltajes de un punto a otro. La medición de estos y las impedancias o “Z” (que es la resistencia al flujo de la corriente alterna en un sistema eléctrico y se mide en ohms) envueltas en un determinado sistema de audio, dan como resultado varios valores de líneas específicos.

Alguna vez habrán escuchado o leído en el instructivo de un aparato que poseen o que desean comprar que este trabaja en niveles de línea de -10 dB y/o +4 dBm, o que tiene entradas y salidas “balanceadas” y/o “no balanceadas”. Bien, un cable está sujeto a interferencias tanto electrostáticas (proximidad con cables de corriente), como electromagnéticas (las señales de radio).

Ya que una señal de audio tiene un valor positivo y otro negativo, y para que se traslade desde un punto a otro, necesita un cable de por lo menos dos conductores. Uno para conectar a “tierra” o que sirva como referencia y compare si la señal que lleva el otro conductor es positiva o negativa. Si usamos un cable de sólo dos conductores, es decir, el blindaje que va conectado a “tierra” y el conductor que lleva la señal, entonces se le considera como un cable “no balanceado” o “desbalanceado”. Estos cables se usan generalmente en instrumentos como guitarras y bajos eléctricos, sintetizadores, sistemas estereofónicos caseros, etc.

Por otro lado, si usamos un cable que tenga tres conductores, es decir, el blindaje y dos conductores más, se le considera como un cable “balanceado”. En este caso el blindaje es únicamente usado como “tierra” y los otros dos conductores para que uno lleve la señal negativa y el otro la positiva. Estos cables comúnmente se usan en micrófonos, en las entradas y salidas de equipo “profesional” como grabadoras de 2”, grabadoras multipista digitales, procesadores de señales, etc.
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La ventaja de usar cables “balanceados”, es poder tirar líneas de cables a largas distancias. Por ejemplo, los cientos de cables que corren desde la consola de sala al escenario en un concierto,, son líneas “balanceadas”. En cambio, los cables “desbalanceados” no pueden medir más de 15 metros porque la señal se empezará a atenuar y será mas susceptible a interferencias de radio frecuencias.

Otro motivo del uso de los diferentes tipos de cables y sistemas de operación es que no todas las señales son del mismo voltaje e impedancia. En nuestro campo usamos señales con dos tipos de niveles de operación:

el “nivel de línea” (line level) y 

el “nivel de micrófono” (mic level). 

El line level  puede ser de +4 dBm (nivel “profesional”) o de -10 dB (nivel de equipo para “consumidor”). La impedancia de cada uno es de 600 ( y 10,000 ( respectivamente. En un estudio de grabación, ya sea que estén actuando como músicos, ayudantes o ingenieros, recuerden que cuando alguien diga “estoy usando señales balanceadas o de baja impedancia o de +4 dBm”, viene siendo el “mismo” tipo de señal, al igual que una línea “no balanceada o desbalanceada o de alta impedancia o de -10 dB”. Debemos tener mucho cuidado de no mezclar los dos tipos de niveles de línea en un mismo sistema de audio.

Supongamos que compraron su equipo y montaron un estudio de grabación, si van a conectar  la(s)  grabadora(s), la consola de mezcla que tiene la opción de funcionar en -10 dB o +4 dBm como la MACKIE, los sintetizadores, las guitarras eléctricas, los micrófonos, los procesadores de señales, en fin, lo que hubieran comprado, asegúrense que todo el equipo esté ajustado al mismo nivel de línea, es decir a -10 dB o +4 dBm, si no, no funcinará con la eficiencia debida.

Ahora, se preguntarán, “pero ¿cómo saber si mi guitarra o procesador de efectos está a -10 dB o a +4 dBm?”, bueno, en primer lugar ya dijimos que en instrumentos como la guitarra se usa un cable “desbalanceado”, ¿qué significa eso?, QUE ES DE ALTA IMPEDANCIA. Si la consola está ajustada para que funcione en +4 dBm, entonces para poder hacer que la guitarra pueda conectarse directamente a la consola que está a +4 dBm, habrá necesidad de usar una CAJA DIRECTA (que será explicada mas ampliamente con posteridad), en inglés se refieren a ella como DIRECT BOX o DI. La función de este dispositivo es convertir una señal de alta (HI-Z) a baja impedancia (LOW-Z o LO-Z), en otras palabras, de un nivel de -10 dB a +4 dBm.

Como se mencionó anteriormente, hay otro tipo de nivel que usamos en el estudio y se le conoce como “nivel de micrófono” (mic level). Su nivel típico de salida es de -60 dB y su impedancia es de 600 (, es decir, es de baja impedancia y usa un cable “balanceado” (dos conductores y un blindaje). Para un micrófono necesitamos usar un pre-amplificador para levantar la señal de -60 dB a un nivel de línea de +4 dBm. Para llevarlo a cabo, podemos usar el pre-amplificador que tiene la consola o usar uno externo, especialmente si es de “bulbos” con el cual obtendremos una señal mas “cálida”.
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Los cables pueden tener propiedades físicas diferentes como : resistencia, capacitancia, inductancia, flexibilidad, densidad de la malla, durabilidad, resistencia a la tensión (tirones), a la fricción, etc.
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- PRINCIPIO DE CIRCUITOS BALANCEADOS : En un circuito balanceado los 2 conductores transportan la misma señal pero con polaridades opuestas, cuando el ruido o diferencia electrostática llega a uno de los conductores, se genera una diferencia de voltaje; el circuito reconoce la diferencia de voltaje y elimina la señal afectada.

CONECTORES
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- PLUG TELEFONICO O CONECTOR DE ¼” : Dependiendo del país en que se encuentren a éste se le conoce de esa forma o como conector PLUG, conector para guitarra eléctrica, etc. Fáciles de unir al cable, existen 2 tipos : 

1) Estéreo o TRS, T=Tip (punta),  R=Ring (anillo),  S=Sleeve (manga)  

2) Mono o TS Tip (punta) y Sleeve (manga); 

los TRS se usan para circuitos balanceados (estereo) y también en las salidas para los audífonos o para los puntos de inserción en una consola (EFFECTS LOOP), usan tres conductores.

Los TS o monofónicos se usan en circuitos desbalanceados, guitarras eléctricas, salidas directas de una consola, en las entradas y salidas “no balanceadas” de un ADAT original, etc. 

En los TRS  la punta es el (+), el anillo es el (-) y la manga va a tierra, en estereo la punta es (L), el anillo es (R) y la manga tierra. 

Hay plugs de ¼ ” , 0.173 ”, miniplug o “mini phone” de 1/8 ” que puede ser mono o estereo (usado por lo general en grabadoras de casete común, en la salida para audífonos de un disco compacto portátil o walkman)  y sub-miniplug de 1/16 ”. 

Desventajas : 1) Genera ruido al ser conectado,  2) La cáscara puede romperse si es de plástico, es preferible usar metal,  3) Tiende a dañarse si se empuja de lado mientras está conectado (se puede evitar con conectores de 90°), 4) No poseen sistema de seguro, se desconectan fácilmente por accidente.  
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- CONECTORES PHONO (RCA) : Este conector es uno de los mas usados tanto en el estudio profesional como en el semiprofesional, sólo se encuentra en la versión mono, es decir, se usa para líneas desbalanceadas. 

Normalmente se encuentran en estereos caseros, en las salidas de audio y  video de las videocaseteras, en las entradas y salidas analógicas “no balenceadas” de las grabadoras modulares digitales como la Adat XT de Alesis y la DA-88 de Tascam, en las grabadoras multipista semiprofesionales de carrete, entre otras muchas aplicaciones. En el campo del audio digital se usa para transferencias digitales con el formato S/PDIF (Sony/Phillips Digital Interface Format).

El conector posee un pin en el centro de una cáscara, por lo cual son también llamados PIN PLUG. Económicos, fáciles de conectar, de poco diámetro y tienen aplicación profesional por permitir ubicar muchos conectores en un área relativamente pequeña. Generan gran resistencia con el paso del tiempo mientras están conectados, se deben mover en círculo para limpiar el contacto. Para uso profesional se bañan en oro.

- CONECTORES XLR (CANNON) : Los tipos de conectores usados en los cables para micrófonos son del tipo XLR o Cannon, son para líneas de baja impedancia o balanceadas y tienen tres “patitas” o pins enumeradas como 1, 2 y 3. En audio profesional se usa el XLR3, el cual tiene 3 pins de conexión y una cáscara externa de metal. Existen versiones chasis, aéreas, 7 pins, etc. Cuentan con un seguro que se acciona al ser conectado y se presiona una pieza del conector para poderlos desconectar. Por lo general el pin 2 es el que lleva la señal positiva (+) también llamada HOT; el pin 3 lleva la señal negativa (-) o COLD y el pin 1 lleva la tierra o “masa”, por lo que no produce descarga eléctrica. Esta asignación de pins no es estándar, aún cuando gran parte de los elementos del equipo profesional usa esta asignación.

Deberán tener cuidado porque algunas compañías optan por asignar el pin 2 a la señal negativa (-) y el 3 a la positiva (+), si esto pasa, entonces hagan un cable especial para que en el conector el pin 2 esté enchufado al lado positivo y en el otro, al negativo (-), Lo mismo será con el pin 3. En el mundo digital, el conector XLR se usa para hacer transmisiones digitales entre dispositivos que funcionan con el formato AES/EBU.

Estos conectores soportan cables de amplio diámetro y tienen una excelente protección contra tensión (tanto hacia afuera como a los lados). Proveen una resistencia menor al contacto, es difícil tocar los pins, por lo que no se ensucian fácilmente. Cada conector tiene un macho y una hembra, aunque existen versiones macho-macho y hembra-hembra. Desventajas : 1) Precio y 2) Dificultad de unirlos al cable correctamente. Se recomienda usar tubos adheridos con calor para mejorar su resistencia a los estirones.

- CONECTOR para fibra optica : Para la transferencia de audio digital entre grabadoras Adat y procesadores de efectos digitales de Alesis, entre grabadoras DAT, y otros. Si usaran este tipo de salidas y entradas, no se confundan, no conecten la salida de una Adat a la entrada de un DAT; estos formatos no son compatibles, ya que el formato de Alesis transmite ocho pistas de audio digital por el cable de fibra óptica  y el de los DAT sólo dos (canal izquierdo y el derecho), es decir, formato S/PDIF.

- CONECTOR db-25 sub : Lo pueden encontrar en los puertos SCSI en una computadora o dispositivo que tenga un interfase en paralelo como en algunos sampleadores; sí, como lo pensaron, el DB-25 sub cuenta con 25 conductores o pins y los pueden encontrar en las entradas y salidas analógicas “balanceadas” de la DA-88 de Tascam.

- CONECTOR midi : El tipo DIN de cinco conductores es comúnmente conocido así, como conector MIDI; como ya se dijo, cuenta con cinco conductores de los cuales solamente se usan tres para la transmisión de MIDI.

Los pins 1 y 3 se dejan sin conectar, el 2 es tierra, el 4 lleva +5V y el 5 conduce la información. Esto lo estableció como estándar la MMA (Asociación de Manufactureras de Midi).

- CONECTOR tipo elco serie  8016 : Tiene 56 conductores y se usa en las grabadoras modulares digitales Adat para las entradas y salidas “balanceadas”.

- CONECTOR db-25 sub : Lo pueden encontrar en los puertos SCSI en una computadora o dispositivo que tenga un interfase en paralelo como en algunos sampleadores; sí, como lo pensaron, el DB-25 sub cuenta con 25 conductores o pins y los pueden encontrar en las entradas y salidas analógicas “balanceadas” de la DA-88 de Tascam.

- CONECTOR db-15: Se encuentra en la salida de Joystick de la PC. Y es el mismo conector que se usa para la interfaz MIDI. 

- CONECTOR db-9 sub : Se usa comúnmente para sincronizar entre ellas mismas, las Adat y las DA-88; deberán tener cuidado cuando pidan este tipo de cables, porque puede ser que la asignación de pins no sea la misma que necesitan para su aplicación.

OTROS DATOS

- ORDEN EN EL QUE SE ENCIENDE Y SE APAGA EL EQUIPO : 1) Se encienden ecualizadores, procesadores de efectos, consola (con los faders, ganancias y masters abajo CUIDADO CON ESTO !!!!!), y todos los demás periféricos y 2) Se encienden amplificadores. Para apagar : 1) Se bajan todos los faders, ganancias y master de la consola. 2) Se apagan amplificadores y 3) Se apagan ecualizadores, procesadores de efectos, consola, y demás periféricos.

- RELACION DEL dBV, dBu Y dBm CON LAS ESPECIFICACIONES : En la mayoría de los equipos, encontraremos que las entradas y salidas que usan conectores de plug ¼ y RCA poseen especificaciones dadas en dBV (usualmente -10 dBV), y esto se justifica porque este tipo de conector se usa para equipos de alta Z (impedancia), los cuales son mas sensitivos al voltaje que a la potencia; en cambio, en los equipos con conexiones XLR los datos de salida se suministran en dBm (los equipos mas modernos ya usan la expresión dBu), ya que este tipo de conectores se usan para líneas balanceadas de 600 ohms, las cuales son ideales en largas extensiones de cable o medio ambiente, donde es importante la protección contra ruidos inducidos o pérdida de presión.

EN ALGUNOS CASOS, QUEREMOS CONECTAR SALIDAS DE BAJA Z EN ENTRADAS DE ALTA Z, LO CUAL GENERALMENTE NO NOS OCASIONA MAYORES PERDIDAS DE NIVEL, PERO EN EL CASO CONTRARIO (SALIDAS DE ALTA A ENTRADAS DE BAJA), LA SALIDA PUEDE SATURAR (AL TRATAR DE COMPENSAR LA Z), LO CUAL GENERARIA DISTORSION, PERDIDA DE NIVEL, SENSIBLES DAÑOS EN LA RESPUESTA DE FRECUENCIA, Y EN EL PEOR DE LOS CASOS, HASTA DAÑAR LOS CIRCUITOS. SE DEBEN VERIFICAR BIEN LAS ESPECIFICACIONES ANTES DE COMETER UN ERROR IRREVERSIBLE.
PROCESOS ANALÓGICOS O DIGITALES:

 EN TODAS LAS GRABACIONES EN CD O CASSETTE, APARECE :        D             D             D
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EN ESTE CASO ES D PORQUE SE HIZO EN DIGITAL, PERO TAMBIEN PODRIA SER A DE ANALÓGICO o ANÁLOGO.

 Apunte de Cátedra - Audio A y D - Prof. J. I. Cerana - Ayud. M. Izaguirre


