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SÍNTESIS POR FM

FRECUENCIA MODULADA
La síntesis por Frecuencia Modulada (FM) fue desarrollada en 1973 por el Dr. J. Chowning y se basa en que llevando una onda moduladora de frecuencia (vibrato) hacia el espectro audible (por sobre los 20 hz) comienzan a aparecer bandas de frecuencias hacia los costados de la onda modulada; deja de oírse la vibración y se empiezan a oír frecuencias que no estaban en ninguna de 3las otras dos señales. Entonces, sólo con 2 osciladores (uno modulado y otro modulador), podemos generar bandas muy anchas, sonidos complejos.

En principio tendremos 2 osciladores, llamados operadores: 

1. Portador o Carrier, cuya frecuencia (altura) será modulada por

2. Modulador, cuya amplitud y frecuencia determinará las características del nuevo sonido.

También podemos tener más operadores,  como vemos en los siguientes ejemplos de diagramas en bloques o algoritmos de FM::
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1. Par de FM simple(Modulador1 modula a Portador1)

2. FM en Serie ("cascada”) (Modulador 2 modula a Mo y éste a Port1)
3.FM en Paralelo (Mod. 1y 2 se suman y modulan a Portl)

4. Realimentacién ("feedback")(La portadora se madula a si misma)
5. Varias portadoras con una sola moduladora.




Los tres primeros son los casos más comunes, los otros dos son variaciones de la FM simple.
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Si bien en FM complejas es más difícil prever el  resultado, podemos decir que para una FM simple los armónicos generados serán sumas y restas sucesivas de la Frecuencia de la Moduladora a la Frecuencia de la Portadora, por ejemplo:

Frec. Portadora: 400hz

Frec. Moduladora: 100hz

Dentro  de los parámetros de la FM estarán:

1. La Frecuencia de la Portadora. (Altura, en Hz)

2. La Amplitud de la Portadora. (volúmen)

3. La Envolvente de Amplitud de la Portadora. (ADSR, etc) afecta a la amplitud final

4. La Forma de onda de la Portadora (Sinusoide, cuadrada, diente de sierra, etc)

5. La Frecuencia de la Moduladora (velocidad de modulación)

6. La Amplitud de la Moduladora (Profundidad, deph de la modulación)

7. La Envolvente de Amplitud de la Moduladora. Afecta al espectro final

8. La Forma de onda de la Moduladora.
Síntesis de FM en el Sound Forge

La herramienta FM Synthesis permite usar modulación de frecuencia (FM) y síntesis aditiva para crear sonidos complejos partiendo de formas de onda simples.

En la modulación de frecuencia, la frecuencia de una forma de onda («carrier») es modulada por la salida de otra forma de onda («modulator») para crear una nueva. Si la frecuencia de la modulator es baja, la carrier será desafinada lentamente a lo largo del tiempo (vibrato). Si la frecuencia es alta, la carrier será modulada tan rápida que se crearán frecuencias adicionales.

El Sound Forge permite generar hasta cuatro formas de onda (operators), en una variedad de configuraciones. Dependiendo de la configuración, el operador puede ser carrier, modulator, o una forma de onda simple sin modular. Las formas de onda también pueden agregarse conjuntamente (síntesis aditiva) para dar mayor complejidad al sonido.

La mejor forma de llegar a familiarizarse con éste módulo es comenzar con una configuración simple de un sólo operador y probar todas las diferentes formas de ondas. Experimente usando el Feedback en cada forma de onda para escuchar los diferentes efectos de la modulación. El Feedback agrega armónicos al sonido, modulándose a así mismo. Un valor de feedback igual a cero equivale a síntesis simple.

En la segunda configuración, se mezclan dos operadores sin modular (conexión horizontal), escuchándose simultáneamente (síntesis aditiva).

Cambiar ahora la Configuration hacia dos operadores apilados (conexión vertical) y experimente nuevamente usando diferentes formas de onda y frecuencias en el carrier (operador inferior) y el modulator (operador superior). Con el valor Frequency bajo (1-5 Hz) disminuya el valor Amplitude para crear desafinaciones leves. El aumentar dicho valor creará pitch bend. Si el valor Frequency está alto, se pueden obtener sonidos inusuales de FM. Asegúrese de que el valor Amplitude no esté demasiado alto, ya que de otra manera el resultado será un sonidos ásperos y similar al ruido.

Al setear la Frequency del modulador en 0.00 tendrá control absoluto de la altura del carrier a través de la envolvente del modulador, que puede usarse para desafinaciones a lo largo del tiempo.

El agregar más operadores incrementará la complejidad de la forma de onda.

Al combinarse tanto síntesis de FM y aditiva, puede generarse una gran variedad de sonidos.

Extraído de “Sound Forge Básico”-PC MIDI CENTER

Síntesis por Wave Table:

Tabla de Onda. Se llama así al conjunto de números almacenados en un oscilador digital. De ellos depende la forma de onda que será generada por dicho oscilador, según qué número y en qué orden sean leídos. Esto es lo que se conoce como wave table lookup. 
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